

会城街道西甲村紧抓发展机遇 推动产业升级 力促富民强村

近年来，会城街道西甲村以“百千万工程”为引领，在持续提升人居环境的基础上，紧抓发展机遇，通过“连片培育、集中推介”模式，系统盘活村集体资源，推动产业升级迈出关键步伐。

去年年底，“东甲西甲大滘片区连片招商推介会”在西甲村举行，作为“东道主”的西甲村释放出重要信号：村内三大商业载体项目——江门大道临街旺铺、西溪商业广场及海悦天晟精品铺位正式推出市场。西甲村正抢抓机遇，将交通优势转化为发展动能，构建集商业、居住、服务于一体的区域生活中心，探索“环境提质、产业富民、集体增收”的乡村振兴实践路径。

文/图 钟珍玲

人居环境焕新 擦亮乡村振兴底色

去年以来，以爱国卫生运动为契机，西甲村推动村容村貌大变样。该村将“百千万工程”要求与村民实际需求紧密结合，持续加大投入，推进基础设施系统化升级与人居环境精细化整治。村内道路网络得到修缮与拓宽，实现与江门大道等城市主干道的高效衔接，不仅改善了村民出行条件，也为物流畅通与客流入村提供了硬件保障。同时，着力完善污水处理、照明绿化、公共休闲空间等配套设施，村容村貌显著提升。

“路好走了，环境美了，尤其是晚上整条村都亮堂了，大家心里也更舒畅了。”村民梁先生表示。这些变化让村庄



西甲村持续推进基础设施系统化升级与人居环境精细化整治。

焕发新颜，也增强了村民对未来发展的信心。西甲村党支部书记罗同伟介绍，人居环境的持续改善，是西甲村吸引外部投资、发展现代产业的根基，旨在为村民和未来入驻的商家创造更宜居、宜业、宜商的环境。

区位优势凸显 连片培育打造产业新引擎

西甲村地处江门核心发展板块，紧邻江门大道。凭借这一得天独厚的交通枢纽优势，村集体决定对资源进行整合与升级，变零散租赁为连片规划、整体培育，推出三大各具特色的商业载体，系统性地盘活存量资产，提升集体经济价值。

首先是江门大道临街旺铺项目。该项目建筑面积746.1平方米，规划为两层

现代商业建筑，以长租模式面向市场。其最大优势在于临街展示面广、交通可达性极高，日均车流人流密集，适合打造区域标志性商业门面，餐饮、零售、商务配套等业态均可在此找到发展空间。

更具规模效应的是西溪商业广场项目。这个总建筑面超12万平方米的综合体计划今年年内动工。它定位为填补区域空白的一站式全能生活中心，规划涵盖品质公寓、时尚购物、多元餐饮、休闲娱乐等多种业态。“我们不仅要建一个商场，更要打造一个服务周边至少10万常住人口及流动客群的区域性商业新地标。”罗同伟表示，该项目将严格对标现代商业管理标准，目前正在广泛寻求公寓运营、品牌商超、连锁餐饮、休闲娱乐等领域的优质合作伙伴。

海悦天晟精品铺位则聚焦社区消费需求，面积超3000平方米，位于成熟社区与交通节点交会处，非常适合精品超市、社区服务、便利零售等贴近日常生活的业态入驻，投资灵活性较高。

盘活集体资源 富民强村未来可期

三大项目协同驱动盘活集体资源，形成从城市窗口展示到区域综合引擎，再到社区活力触点的完整商业生态链条，是西甲村推动“百千万工程”走深走实、实现产业升级的关键举措。这种系统性开发，旨在最大限度挖掘土地与区位价值，将交通流量有效转化为“经济留量”。

海悦集团总部也选址西甲村，这是对西甲村以及整个片区发展潜力最好的肯定。海悦集团相关负责人表示，西甲村作为享受城市配套外溢与乡村特色政策支持的载体，具有得天独厚的发展优势。

此外，西甲村传统工业园区旧改项目已经进入规划实施阶段，以此为契机，西甲村将进一步整合并升级各方面资源。乘连片培育之势，西甲村正以促进道地陈皮产业补链延链为重要抓手，打造区域融合发展、富民强村新增长点。

“产业升级的直接目标是壮大村集体经济，最终落脚点是富民强村。通过稳定的物业租赁、合作经营等模式，各个项目将持续为村集体带来可观的长期收益，这些收益将反哺村内民生保障、公共服务再提升与村民福利改善，形成良性循环。”罗同伟对未来发展充满期待。

展望未来，西甲村将继续依托粤港澳大湾区的广阔市场，以不断优化的营商环境和持续提升的人居品质为支撑，吸引更多优质企业与品牌入驻，聚力建设产城融合、生态宜居、富有活力的新农村。

新会开展老城文物专项调查工作 发现保护城里的“宝藏”

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新宣文）为严格执行国家及省普查办对第四次全国文物普查与老城文物专项调查工作的统一部署，新会区普查办紧扣任务要求，扎实推进文物普查自查自检与补充调查工作，持续加大文物保护力度，坚决做到新会老城文物“应普尽普、应保尽保”。

据悉，2025年11月下旬起，新会区普查办、普查队认真组织学习相关文件精神，系统部署专项调查任务，并积极参加省级专项工作培训，不断提升业务能力。通过发布文物线索征集公告、走访文史专家、广泛听取市民意见以及多次开展全覆盖实地调研等多种途径，初步掌握了一批有价值的新发现文物线索。

今年1月6日至7日，广东省普查办老城文物专项调查专家组到新会老城开展调查。专家组一行深入位于新会老城范围的新会学宫、“大新路一仁寿路”两处省定文物保护单位，加快推进文物数据录入、影像采集与系统上报等工作，不断夯实文物保护基础，持续擦亮新会“广东省历史文化名城”名片。

农房穿“新衣”上“新妆” 三江镇五四村展现“和美宜居”新图景



新种的绿植舒展着鲜嫩枝叶，统一风貌的农房错落有致地掩映在绿意中——作为第三批省级典型村培育对象，从去年开始，三江镇五四村紧扣“百千万工程”战略部署，从风貌提升、人居环境优化和民生改善等方面精准发力，系统性推进全村改造升级，让乡村“颜值”与群众幸福感同步提升。

文/图 江门日报记者 冯瑶君

农房告别“灰头土脸”

农房风貌品质提升是“百千万工程”的重要抓手，更是乡村蝶变的关键一环。去年7月，三江镇政府与中国建筑第二工程局达成深度合作，签订五四村风貌提升项目帮扶协议，创新采用“公益+微利”的央地合作模式，聚焦重要线路、核心区域、关键节点的城乡风貌品质提升，重点攻坚江门大道两侧景观绿化升级，选定五四村段作为风貌提升项目标准示范段，以点带面推动乡村风貌整体提升。

经过数月的建设，投资578万元，全长8.5公里的“五四官田”风貌提升示范段一期工程将于春节前完工。该项目已累计完成21栋农房的外立面翻新，总面积达8087平方米，原本斑驳脱落的墙面变得整洁统一、格调雅致，与周边自然环境相得益彰。五四村隆和里路口、佛仔岭路口、汤村牌楼路口等关键节点完成道路改造，路面变得平整宽阔，通行效率大幅提升。

盘活村内多处闲置空间

在绿化美化提升上，五四村以“六个一百”共建行动为契机，广泛发动企业、党员干部、村民群众等多方力量参与乡村绿化行动，秉持“见缝插绿、应绿尽绿”的理念，充分利用边角地、空闲地、撂荒地等闲置空间，精心栽种紫花风铃、红绒球、黄花风铃、紫荆树等兼具观赏性与适应性的苗木，实现“四季有花、步步有景”，村民的获得感、幸福感在绿意盎然中持续攀升。

风貌提升不止于“面子”的靓丽，更在于“里子”的实在。五四村聚焦群众急难愁盼问题，全方位升级基础设施，让民生福祉落到实处。该村积极联动热心企业等社会力量，完成隆和里红绿灯至仲培别墅路段硬底化、隆和里与兴隆里凉亭兴建及村口路面硬化工程。针对村内部分道路排水不畅、路面狭窄的问题，

因地制宜加装排水管道、拓宽路面，并科学施划停车位，既有效解决汛期路面积水难题，又缓解村民“停车难”困扰，让村民出行更便捷舒心。同时，全面实施道路亮化工程，在村道、巷道累计安装路灯150盏，实现村内亮化全覆盖。

为满足村民多样化休闲健身需求，五四村持续加大公共设施投入力度，盘活村内闲置空间，建成环山路篮球场、健身休闲公园、五四村入口广场等一批公共活动场所。其中，五四村入口广场已成为村民举办文艺表演、摆设宴席、休闲健身的核心场所，丰富了村民的精神文化生活。

“以前晚上出门得揣着手电筒，心里不踏实；现在路灯照得亮堂堂的，晚上散步、串门既方便又安心！”村民荣伯的话语里满是喜悦与满足。



五四村村内道路实现硬底化，村民出行更加便利。

解码新会冬日限定“宝藏景观”

1月的
新会，圭峰山的枫林
点燃了山峦，石洞公园的
落羽杉染透了水岸。请跟随
这份新会冬日限定“宝藏美景图”，
邂逅家门口的浪漫。

文/图 江门日报记者
简家琳

圭峰山：登高赏枫，静看山峦披“红装”

美景档案：

圭峰山的三角枫林占地约16公顷，为20世纪50年代种植的人工林，与北京香山红叶为同一品种，最佳观赏时间为每年11月至次年1月，最佳观测时段是午后至日落，届时，整座山峦将披上火焰般的“红装”。

实地探访：

1月13日，记者自圭峰山永镇山门拾级而上，沿着蜿蜒山径向玉台寺走，山脚处还是满目绿意，逐渐往上，两侧的三角枫渐渐多了起来，映入眼帘的不止有沉静的绿，还有夺目的金黄、橙红、深红。这里的红枫多为原生状态，没有刻意修剪，枝叶舒展自然，叶片颜色由黄至红渐变，层次丰富。

在玉台寺后山至乳泉井一带，枫树最为集中，阳光穿透疏朗的树枝，将每一片枫叶照得通透，叶脉清晰，叶面红艳，满树枫叶如同一朵又一朵热烈的小火苗，在湛蓝天幕下烈焰燃烧。

近看，玉台寺的黄墙黛瓦与漫天红叶相映成趣。远眺主峰，层层叠叠、错落分布的红叶带与阔叶林的黄绿色交

织在一起，犹如画家以最饱和的颜料在青山上肆意挥洒。行走其间，脚下是沙沙作响的落叶地毯，抬头是遮天蔽日的红色穹顶，这便是让人沉醉的“圭峰红叶”，成为市民游客休闲赏景、拍照打卡的热门之地。“我每一年都过来赏枫，今年入冬经历了大降温，枫叶格外红，拍照效果特别好。”来自佛山的摄影爱好者赵先生说。他今年在圭峰山拍摄期间认识了3位摄影同好，已约定明年一同再来。

圭峰旅游观光服务有限公司工作人员钟艳妍介绍，正值赏枫时节，周末乘坐观光车的游客数量超3000人次，还有不少旅行团提前预约赏枫行程。

石洞公园：亲水观杉，漫步“美拉德”色调湖畔

美景档案：

每年12月至次年1月，受气候变化影响，石洞公园的落羽杉会从绿色过渡为黄色，渐渐变为红色。近期，社交平台上“新会石洞公园落羽杉红了”的话题热度飙升，网友晒出照片，直呼“绝美”“有电影感”。

实地探访：

石洞公园是个开放式免费公园，因其美丽的自然风光，被誉为新会的“九寨沟”。沿岸种植的落羽杉此刻已集体换上了今冬最流行的“美拉德”盛装——从焦糖色、栗子褐，到砖红、锈红，各种暖色调交织晕染，高级而温暖。翡翠湖旁的亲水栈道便是最好的观景长廊，放眼望去，或深或浅的红色倒映在碧绿幽静的湖面上，吸引游人的目光。

落羽杉是水生落叶乔木，其树形优美，羽毛状的叶丛极为秀丽，入秋后树叶变为古铜色，是良好的秋色观叶树种。落羽杉叶子变红的过程主要受日照长度和温

度影响，气温越低，变色越快。“沿着栈道走，两侧的落羽杉叶子有黄、绿、红，特别梦幻。这里水域开阔，景观独特，值得来旅游打卡。”正在拍照的市民谭小姐形容道。

石洞公园不仅吸引了扛着长枪短炮的摄影爱好者，还有不少穿着汉服、旗袍拍照写真的女孩子。“听说落羽杉红了，我们就迫不及待地赶来，果然没让我们失望！”市民小郑从11月底开始，就密切关注着石洞公园落羽杉的点滴变化，“红色落羽杉特别美，今天拍摄的创作写真可以‘原图直出’了。”她兴奋地分享道。

圭峰山枫叶林约有16公顷，叶片颜色从浅橙到深红渐变，层次丰富。

文/图 江门日报记者
简家琳